
2019-2020学年北京市延庆区高二 (下) 期末化学试卷

单选题

1.(2分)实施垃圾分类，节约使用资源是社会文明水平的重要体现，废旧电池属于( )

2. (2分) 下列食品添加剂中，其使用目的与反应速率有关的是( )

A. 防腐剂        B. 调味剂         C. 着色剂       D.营养强化剂

3. (2分) 下列物质溶于水后主要以分子形式存在的是( )

A. H₂SO₄       B. NaOH         C. CH₃COOH          D. CH₃COONa

4. (2分) 下列离子方程式中 ，属于水解反应的是( )

 𝐴.𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻) ― 𝐻𝐶𝑂𝑂 + 𝐻        𝐵.𝐻𝐶𝑂₃ + 𝐻₂𝑂 = 𝐻₂𝐶𝑂₃ + 𝑂𝐻

 𝐶.𝐻₂𝑂 + 𝐻₂𝑂,𝐻₃𝑂 + 𝑂𝐻      𝐷.𝐻𝐶𝑂3 ⋅ 𝐶𝑂2
3 + 𝐻

5. (2分) 一定条件下 ，在10L密闭容器中发生反应：        𝐴(𝑔) + 3𝐵(𝑔) ― 2𝐶(𝑔) + 4𝐷(𝑔), 测得5min内，A的物质的量减小了10mol，则

5min内该反应的化学反应速率是( )

A. u(A)=2.0 mol/(L· min)         B. u(B)=0.2m ol/(L· min)           𝐶.𝑣(𝐶) = 0.2𝑚𝑜𝑙/(𝐿 ⋅ 𝑚𝑖𝑛)
D. u(D)=0.8 mol/(L· min)

6. (2分) 在一定温度下的恒容密闭容器中发生反应：        2 ⋇ 𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝜎) ∗ 2𝑆𝑂3(𝑔), 下列证据不能说明反应一定达到化学平
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衡状态的是( )

A. 容器内的压强不再改变           𝐵.𝑐(𝑆𝑂₂):𝑐(𝑂₂):𝑐(𝑆𝑂₃) = 2;1;2     C. SO₂的转化率不再改变

D. SO₃的生成速率与SO₃的消耗速率相等

7. (2分) 下列能源中 ，蕴藏有限、不能再生的是( )

A. 氢能      B. 太阳能         C. 地热能       D. 化石燃料

8. (2分) 在一定温度下的密闭容器中,加入1mol CO和1mol H₂O发生反应:              𝐶𝑂(𝑔) + 𝐻₂𝑂(𝑔),𝐶𝑂₂(𝑔) + 1𝐼₂(𝑔),  达到平衡时测得    
𝑛(𝐻₂)为0.5mol，下列说法不正确的是( )

A. 在该温度下平衡常数K=1          B.平衡常数与反应温度无关            C. CO的转化率为50%

D. 其他条件不变时，改变压强平衡不移动

9.(2分) N₂和O₂生成NO的反应在密闭容器中进行，下列条件中一定能够加快化学反应速率的是( )

A. 扩大体积        B. 体积不变，充入N₂        C. 扩大体积，充入氮气

D. 体积不变，充入氮气，增大压强

10. (2分) 下列事实能说明醋酸是弱电解质的是( )

A. 醋酸溶液能使石蕊溶液变红         B. 25℃时,0.1mol/L醋酸溶液的pH约为3

C. 醋酸能与乙醇反应生成乙酸乙酯           D. 醋酸能与水以任意比互溶

11. (2分) 下列金属防护的方法中，应用了牺牲阳极的阴极保护法的是( )

A. A      B. B       C. C      D. D

12. (2分) 0.1mol/L的NH₄Cl溶液中 ,离子浓度关系正确的是( )

A. B. C. D.

工具转动部位涂油脂 钢铁船身嵌入锌 车圈、车铃钢上镀铬 健身器材刷油漆
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 𝐴.𝑐(𝑁𝐻₄) > 𝑐(𝐶𝑙) > 𝑐(𝐻⁺) > 𝑐(𝑂𝐻⁻)      𝐵.𝑐(𝑁𝐻₄) > 𝑐(𝑂𝐻) > 𝑐(𝐶𝑙⁻) > 𝑐(𝐻⁺)

 𝐶.𝑐(𝑂𝐻) = 𝑐(𝐶]) + 𝑐(𝐻⁺)      𝐷.𝑐(𝑋𝐻₄) + 𝑐(𝐻⁺) = 𝑐(𝐶]⁻) + 𝑐(𝑂𝐻⁻)

13. (2分) 下列应用与盐类水解无关的是(  )

A. 纯碱溶液去油污        B. 明矾做净水剂          C. 用氯化铁溶液制氢氧化铁胶体

D. 用  𝑁𝑎₂8做沉淀剂，除去溶液中的     𝐶𝑢²

14. (2分) 下列事实不能用平衡移动原理解释的是( )

开启啤酒瓶后，瓶中马上泛起大量泡沫

由H₂(g)、I₂(g)、HI(g)组成的平衡体系加压后颜色变深

实验室制取乙酸乙酯时，将乙酸乙酯不断蒸出

A.

B.

C.

D.
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石灰岩受地下水长期溶蚀形成溶洞

15. (2分) 下列解释事实的离子方程式不正确的是( )

A. 用石墨电极电解饱和食盐水：       2𝐶𝑙 + 2𝐻₂𝑂 = 2𝑂𝐻 + 𝐻₂↑ + 𝐶𝑙₂↑

B. 明矾可以做净水剂：     𝐴]³ + 3𝐻₂𝑂 ― 𝐴𝑙(𝑂𝐻)₂ + 3𝐻

C. 向铁制器具上电镀铜，阴极的电极反应为：          𝐶𝑢² + 2𝑐 ― 𝐶𝑢

D. 向氢氧化镁浊液中滴入酚酞溶液，溶液变红：          𝑀[𝑂𝐻)₂(𝑠) < 𝑀𝑔²(𝑎𝑞) + 2𝑂𝐻(𝑎𝑞)

16.(2分) 一定条件下的可逆反应：         𝐴(𝑔) + 3𝐵(𝑔) < 2𝐶(𝑔) △ 𝐻 = ― 𝑎𝑘𝐽 ⋅ 𝑢𝑜𝑙⁻¹,
 下列说法正确的是( )

A. 该反应达到最大限度时，       𝑐(𝐶) = 2𝑐(𝐴)
B. 容器压强不变，充入少量 Ar气(Ar气与A、B、C气体都不反应)，平衡不移动

C. 降温，由于反应的化学平衡常数(K)改变，使         𝑄𝑐 < 𝐾,平衡发生移动

D.该条件下，将1mol A和足量B投入密闭容器中充分反应，放出akJ的热量

 △ 𝐻 < 0,不同温度下，溶液中环戊二烯浓度与反应时间的关系如图所示，下列说法不正确的是( )

 𝐴.𝑇₁ < 𝑇₂
B. a点的正反应速率大于b点的逆反应速率

C. 达平衡后，   𝑇₁温度下环戊二烯的浓度大于        𝑇₂温度下环戊二烯的浓度

D. 反应开始至b点时，双环戊二烯平均速率约为：           0.45𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿¹ ⋅ ℎ

17. (2分) 环戊二烯容易发生聚合生成二聚体，该反应为：
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18. (2分) 多相催化反应是在催化剂表面通过吸附、解吸过程进行的。我国学者发现        𝐼°𝐶时(各物质均为气态)，甲醇与水在铜

基催化剂上的反应机理和能量图如图：下列说法正确的是( )

A. 反应I的热化学方程式为：    𝐶𝑂(𝑔) + 𝐻₂𝑂(𝑔) ― 𝐻₂(9) + 𝛺𝐷₂(𝑔) △ 𝐻 = +𝛼𝑘,𝐽𝑓𝑚𝑜𝑙(𝑎⟩0

 𝐵.1𝜂𝑜𝑙𝐶𝐻₃𝑂𝐻(𝑔)    |𝑚𝑜𝑙𝐻₂𝑂(𝑔)和         的总能量大于    |𝑚𝑜𝑙𝑐𝑂₂(𝑔)    3𝑛𝑜𝑙𝐻₂(𝑔)和          的总能量

C. 选择优良的催化剂降低反应I和II的活化能，有利于减少过程中的能耗

D. CO(g)在反应中生成又消耗，CO(g)可认为是催化剂

19. (2分) 下列实验方案中 ，不能达到相应实验目的的是( )

A. A       B. B       C. C       D. D

20.(2分) 第三代混合动力车，可以用电动机、内燃机或二者结合推动车辆。汽车上坡或加速时，电动机提供推动力，降低汽油的消耗；

在刹车或下坡时，电池处于充电状态，其电路工作原理如图所示。下列说法中正确的是( )

实验

方案

先加几滴0.1mol/L NaCl

溶液,再加几滴0.1mol/L

目的
A.研究温度对化学平衡的

影响

B.验证锌与硫酸铜反

应过程中有电子转移

C.证明溶解度：

AgCl> Ag₂S

D.比较不同催化剂对化

学反应速率的影响
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A. 放电时甲为负极，充电时为阳极            B. 放电时负极的电极反应式为：         3𝐻𝐻𝑛 ― 𝑣𝑒 ― 𝑀 + 𝑢𝐻

C. 电池充电时，OH⁻由甲侧向乙侧移动             D. 汽车下坡时发生图中实线所示的过程

21. (2分)为探究浓度对化学平衡的影响，某同学进行如下实验，下列说法不正确的是( )

A. 该实验通过观察颜色变化以判断生成物浓度的变化

B. 观察到现象a比现象b中红色更深，即可证明增加反应物浓度 ，平衡正向移动

C. 进行II、II对比实验的主要目的是防止由于溶液体积变化引起各离子浓度变化而干扰实验结论得出

D. 若I中加入KSCN溶液的体积改为2mL也可以达到实验目的

简答题

1. (9分) 常温下 ,有     0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿⁻¹的四种溶液：     𝛼𝑐𝐻₃𝐶𝑜𝑜𝐻(2𝑁𝐻₃ ⋅ 𝐻₂𝑂𝑜𝐻𝐶𝑙4𝑅𝑟𝐶𝑙₃

(1)用化学用语解释②呈碱性的原因：     。

(2)溶液③的  𝑝𝐻 = .

(3)加热、蒸干、灼烧④后所得的产物是      。

(4)25℃时,向20mL①中不断滴入(      0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿¹的NaOH溶液，混合溶液pH变化如图所示。
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①a 点水电离出的      𝑐(𝐻)10↑𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿¹.
 (填“大于”、 “小于”或“等于”)

②b点发生反应的离子方程式是      。

③c 点溶液中存在的离子的浓度大小关系是      。

2. (10分) 有关电化学示意图如图所示。回答下列问题：

(1)图①中正极的电极反应是       ；当Zn片的质量减少0.65g时，外电路中有       mol电子通过。

(2)预测图②U型管的实验现象是       ；结合化学用语解释产生现象的原因      。

(3)用石墨电极电解滴加紫色石蕊溶液的稀         𝑁𝑎₂𝑆𝑂₄溶液，通电后A、B两极均有无色气体生成，装置如图③所示。

i. NaOH在      极生成。 (填“A”或“B”)

 ii. B极发生反应的类型为      反应。(填“氧化”或“还原”)

3.(13分) 氮元素的单质及其化合物在工农业生产、生活中有着重要作用。

(1)已知：反应     :𝑁₂(𝑔) + 3𝐻₂(8) ― 2𝑁𝐻₃(𝑔) △ 𝐻 ― 92.4𝑘]/𝑛𝑜𝑙

则氨气完全燃烧生成氮气和水蒸气的热化学方程式      。

(2)已知反应i断开1mol化学键所需的能量见表 ：

N=N H-H N-H

键能/kJ·mol⁻ ¹ 945 436 ?

则断开1molN-H键所需的能量是     kJ.

反应 ii:
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(3)图1表示反应i在500℃、60.0MPa条件下 ，原料气投料比与平衡时       𝑁𝐻₃体积分数的关系。根据图中M点数据计算      𝑁;的平衡

体积分数      ；该反应的化学平衡常数K的表达式      .

(4)图2是合成氨反应平衡混合气中     𝑁𝐻₃的体积分数随温度或压强变化的曲线，图中     𝐿(𝐿₁,𝐿₂),X分别代表温度或压强。其中X代

表的是      (填“温度”或“压强”)；判断L1,L₂的大小关系并说明理由      。

(5)电化学气敏传感器可用于检测环境中    𝑁𝐻₃的含量，其工作原理如图3所示。

①反应消耗  NH₃和O₂的物质的量之比为      。

②a极的电极反应式为     。

②用离子方程式解释    Na₂CO₃的作用      。

③用等体积。等浓度的Na₂CO₃和NaHCO₃溶液分别处理PbSO₄,Na₂CO₃溶液中的PvsO₄转化率较大。原因是      .
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4. (13分)  𝑁𝑎₂𝐶𝑂₃    𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂₃和      是中学化学中常见的物质，在生产

生活中有重要的用途。

(1)常温下,0.1mol/L碳酸钠溶液pH约为12.原因是      。(用离子方程式表示)

(2)若在 𝐹𝑐𝐶𝑙₃溶液中加入碳酸氢钠浓溶液，观察到红褐色沉淀和无色气体，用

离子方程式解释产生该现象的原因。      

(3)工业回收铅蓄电池中的铅，常用      𝑁𝑎₂𝐶𝑂₃    𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂₃或        溶液处理

铅膏(主要成分  𝑃𝑣𝑠𝑂₄)获得   𝑃1 < 𝑂₃,再经过处理最终得到P。

 𝑢𝑃𝑏𝐶𝑂₃的溶解度      PbSO₄.   (填“大于”或“小于”)



(4)25℃时,在     10𝑚𝐿0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿⁻¹𝑁𝑎₂𝐶𝑂₃溶液中逐滴加     0.1𝑚𝑜𝑙,𝐿⁻¹𝐻𝐶𝑙λ             溶液，溶液的pH逐渐降低，此时溶液中含碳微

粒的物质的量分数变化如图所示。

①请写出OAB段的离子方程式      .

②当pH=7时，溶液中主要含有哪些离子?      .(除HOH和外)

实验题

1. (13分) 为探究化学反应      2𝐹𝑒3 + 21 < 2𝐹𝑒2+ + 1𝑛
2存在限度及平衡移动与物质的浓度、性质的关系，甲、乙两同学进行如下实验。

已知：a.含I₂的溶液呈黄色或棕黄色。

b.利用色度计可测定溶液的透光率，通常溶液颜色越深，透光率数值越小。

1.甲同学设计下列实验进行相关探究，实验如图1所示。

回答下列问题：

(1)甲同学利用实验②中i和 ii证明  Fc₂(SO₄)₃溶液与KI溶液的反应存在限度，实验i中的现象是      ，实验 ii中a是      (

化学式)溶液。

(2)用离子方程式表示实验②iii中产生黄色沉淀的原因      。

Ⅱ.乙同学：利用色度计对    𝐹𝑒₂(𝑆𝑂₄)₃溶液与KI溶液的反应进行再次探究

【实验过程】

实验中溶液的透光率数据变化如图2所示。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/216212143134011011
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